

výroční zpráva 2000

Zapojování
veřejnosti

Regionální
rozvoj

Evropská
unie

Spolupráce
neziskových
organizací

• www.cpkp.cz

• **Kontaktní adresa**

Přáčekp 30
180 02 Přerov

tel/fax: 0641/210 502
stredni@okava@cpkp.cz

Výroční zpráva CpKP 2000

Úvodní slovo

Vážení přátelé,
dostává se vám do rukou výroční zpráva CpKP za rok 2000. Rok 2000 byl v mnoha ohledech pro naši organizaci zlomový a inspirativní. V průběhu roku hodnotil naše programy a dopady naší činnosti tým nezávislých expertů ze Slovenské republiky za podpory nadace CS Mott Foundation. Na základě hodnocení jsme přistoupili k několika opatřením. Asi nejdůležitější z nich bylo, že jsme rozšířili náš tým o "mladou krev". A tak jste se v minulém roce mohli nově setkat při jednáních za CpKP s Marií Matuškovou, Terezou Teuschelovou, Petrem Pelclem, Janem Balkem a Jiřím Pavlátem.

Hodnocení nám také ukázalo, jak nás vnímají naši partneři i oponenti. Bez výhrad byly hodnoceny naše programy "*Zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů*" i "*Regionální rozvoj a Evropská unie*". Rozdílný je pohled na program "*Podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni*". Místní organizace, které jsou sdruženy v místě do komunitních koalic neziskových organizací, vnímají fakt sdružení jako pro ně přínosný. Některé organizace, které vidí tyto platformy zvenčí, ať již z jiného místa anebo z národní úrovně, je však kritizují. CpKP bylo jako následovník NDI iniciátorem modelu koalic neziskových organizací v České republice a proto v této diskusi můžeme jediné podporovat stanovisko, že smysl a oprávněnost existence komunitních koalic ukáže čas.

V roce 2000 jsme ukončili dvouletý projekt Komunitní koalice NNO a participativní demokracie v ČR a SR, podpořený z prostředků Phare Democracy. Díky němu jsme realizovali pilotní programy pro rozvoj místní demokracie v 8 místech České a Slovenské republiky ve spolupráci s Prešovským občanským fórem a Trenčinským neformálním sdružením. Během dvou let trvání projektu jsme zorganizovali řadu konkrétních akcí, vedoucích ke zvýšení zájmu a podílu občanů na rozhodování o věcech, které se jich dotýkají. K tomu jsme využili řadu nástrojů, ať již šlo o fóra kandidátů i zastupitelů, veřejná slyšení, kulaté stoly, občanské poradní komise, nebo klasické sociologické metody. Zároveň jsme přitom naše zkušenosti s organizováním a využíváním těchto technik předali i řadě místních občanských iniciativ a věříme, že i do budoucna pomohou k většímu zapojení veřejnosti do rozhodování.

Chtěl bych poděkovat všem, kteří se podíleli v roce 2000 na úspěšném řešení projektů, realizovaných CpKP, tedy odborné radě, partnerům v regionech i na národní úrovni. Na závěr dovoluji poděkování všem členům našeho občanského sdružení za jejich pracovní nasazení a za to, že jim "jde o věc" a zůstávají pracovníky v neziskovém sektoru. Jsem přesvědčen o tom, že jejich profesionalita a zkušenosti by jim i v soukromém či veřejnoprávním sektoru přinesla větší jistotu i ekonomické ohodnocení.

Roman Haken, výkonný ředitel CpKP

Představujeme CpKP

Centrum pro komunitní práci (CpKP) je nevládní neziskovou organizací, která svými programy zapojuje občany do rozvoje obcí, měst, mikroregionů a krajů. Přispívá tak k rozvoji občanské společnosti. CpKP poskytuje informační a poradenské služby všem zájemcům z veřejné správy, občanských organizací a soukromého sektoru.

CpKP je občanské sdružení založené v roce 1996 a letos slaví páté výročí své existence. Jsme přesvědčeni, že občan má právo podílet se na zásadních rozhodnutích v jeho obci či městě. Zkušenosti z mnoha vyspělých zemí potvrzují, že zapojením do rozhodovacích procesů si občané více váží svého okolí. Občané, úředníci, neziskové organizace, politici, podnikatelé tedy všichni lidé ve státě spolu mohou komunikovat, pomáhat si a vzájemně se obohacovat.

Proto cílem CpKP je vytvářet možnosti pro zapojení občanů do rozhodování a podporovat v občanech zodpovědnost k místu kde žijí a vytvářet občanskou společnost.

Hlavní programy CpKP

Činnost pracovníků CpKP se odvíjí zejména ve těchto hlavních oblastech:

- **Zapojování veřejnosti do rozvoje měst a obcí** v oblasti investičního plánování a rozhodování, posuzování vlivů koncepcí a staveb na životní prostředí, organizování veřejných diskusí a interaktivních výstav aj.
- **Zapojování veřejnosti a občanských organizací do regionálního rozvoje**, přípravy rozvojových strategií krajů a mikroregionů do přípravy ČR na čerpání předstrukturálních a strukturálních fondů EU, školení o programech EU týkajících se regionálního rozvoje a občanské společnosti.
- **Podpora spolupráce občanských organizací na místní a regionální úrovni**, podpora vzniku komunitních koalic občanských organizací a podpora regionální spolupráce občanských organizací.
- **Hodnocení financování veřejně prospěšných projektů** z hlediska dárců i koncových uživatelů, mapování místní sponzorské činnosti, zapojení občanských organizací do tvorby obecních rozpočtů a vytváření městských a obecních programů pro podporu občanských aktivit.

Struktura CpKP

Odborná rada

Odborná rada CpKP je složená z uznávaných českých i zahraničních odborníků v oblasti účasti veřejnosti v rozhodovacích procesech a rozvoje komunit. Odborná rada se intenzivně zapojuje do přípravy a realizace projektů a přispívá svými zkušenostmi ke zkvalitnění práce CpKP.

Členové odborné rady CpKP ČR:

- RNDr. Jitka Seitlová, senátorka, ČR
- Ing. Jiří Dusík, Regionální environmentální centrum Budapešť, HU
- Ph.D. Tim Richardson, Sheffield University, Manchester, UK
- Mgr. Denisa Parkosová, Český Telecom, Praha, ČR

Každé místní zastoupení CpKP má svou odbornou radu složenou z regionálních zástupců veřejné správy, neziskových organizací a institucí.

Výkonná rada

Výkonná rada CpKP zajišťuje administrativu organizace a koordinuje činnost místních zastoupení, tak aby se jednotlivé modelové projekty navzájem doplňovaly. Členové výkonné rady jsou: Roman Haken, Pavla Jindrová, Daniel Rosecký a Dana Diváková

Místní zastoupení

Členové CpKP pracující na místních projektech pro rozvoj komunit v různých městech ČR. CpKP má decentralizovaný charakter, skládá se ze čtyř místních zastoupení. Místní zastoupení je jednotka plně zodpovědná za realizaci projektů v místě a za fundraising na místní aktivity. Pracovníci místních zastoupení jsou při zahájení své činnosti vyškoleni v oblasti práce s komunitou a zapojování veřejnosti a jsou jim poskytovány průběžné konzultace a metodické vedení při jejich činnosti.

Místní zastoupení v Přerově zajišťuje administrativu organizace a místní zastoupení v Plzni koordinuje činnost místních zastoupení.

Podpora místní a regionální spolupráce neziskových organizací

Úvod

Na sklonku roku 1996 jsem se znovu po delší době setkala se svým kamarádem z Helfštyňa Romanem Hakenem. Vyprávěl mi o nové neziskové organizaci a to tak zaníceně, že jsem neodolala a jela se s ním podívat do Plzně. Zúčastnila jsem se poprvé veřejného projednání, na jehož organizaci se podílelo také Centrum neziskových organizací Plzeň, komunitní koalice, jíž v té době podporovalo NDI. To bylo mé první setkání s koalicí neziskových organizací.

To, že jsou různě zaměřené organizace schopny a ochotny spolu komunikovat, pořádat společné akce, předávat si zkušenosti mne velmi zaujalo. Od té doby uplynulo již pět let... Za podpory NDI a z vůle dalších organizací vznikla Jihlavská koalice neziskových organizací, Volné sdružení neziskových organizací v Českých Budějovicích, Blok Ostravských neziskových organizací. Model komunitních koalic se ukázal jako velmi účinná a prospěšná forma vzájemné komunikace a spolupráce oborově různě zaměřených NNO a za podpory zahraničních i českých nadací je úspěšně realizován doposud.

Dana Diváková, CpkP Moravskoslezsko

Studijní cesta po českých a slovenských komunitních projektech pro Chitalishte bulharskou síť komunitních center

*Realizováno pro PHARE Democracy
CpkP Česká republika*

Poznávací cesta bulharských přátel se uskutečnila koncem dubna 2000. Účastnilo se jí sedm zástupců komunitních center Chitalishte v Bulharsku, které již více než 100 let pomáhají udržovat bulharské tradice. Mezi účastníky zástupci neziskového sektoru z Bulharska přijali pozvání projektoví manažeři i zástupci místní správy. Důvodem pro cestu bylo načerpání zkušeností pro nově vzniklou síť komunitních center Chitalishte podpořenou projektem UNDP. Projekt by měl zajistit, aby se centra Chitalishte staly plnohodnotnými komunitními centry a pilířem participativní demokracie v Bulharsku a rozšířily tak svou působnost na nové, dosud neznámé oblasti.

Studijní cesta byla zamýšlena jako jeden z hlavních hybatelů, který měl nastartovat proces změn. Všichni účastníci se shodli, že pro ně byla velmi užitečná vzhledem k mnoha novým nápadům a příkladům. Cesta přinesla ukázky komunitní práce, síťování a spolupráce neziskových organizací, příklady zapojování veřejnosti a jejich dopad na rozhodovací procesy na místní úrovni. Všechna témata a podrobnosti studijní cesty byly dopředu projednány s bulharským koordinátorem celého projektu. Tím bylo zaručeno, že se účastníci dozvěděli opravdu to, co považují za potřebné.

Nadační fond města Plzně Zelený poklad

*Realizováno pro město Plzeň
CpKP západní Čechy*

Nadační fond Zelený poklad vznikl v 1999 z Nadace životního prostředí města Plzně Zelený poklad a jeho zřizovatelem je město Plzeň. Účelem nadačního fondu je podpora ochrany a tvorby životního prostředí ve městě Plzni a blízkém okolí. Na základě dohody s Nadačním fondem poskytuje CpKP západní Čechy organizační a administrativní zázemí jeho aktivitám. *"Vytvořili jsme podklady pro formulaci cílů grantového programu na rok 2000 a zabezpečili jsme grantové řízení, ve kterém bylo rozděleno 870 000 Kč. Dále ve spolupráci s novou správní radou fondu připravujeme pro nadační fond fundraisingový plán pro roky 2001 - 2002 a rovněž strategický plán rozvoje."* vysvětluje aktivity CpKP v nadačním fondu Tereza Teuschelová.

V roce 2000 byly na základě smlouvy mezi nadačním fondem a městem Plzní podporovány aktivity v následujících oblastech: mládež a péče o životní prostředí, obnova krajiny, péče o zanedbané plochy ve městě, péče o zdravotní stav stromů ve městě, ochrana volně žijících živočichů. Nadační fond obdržel celkem 19 žádostí o příspěvek, z nichž 14 bylo kladně vyřízeno.

Podpora rozvoje Olomoucké koalice neziskových organizací

*Realizováno za podpory NROS a PHARE Democracy
CpKP střední Morava*

Do června roku 2000 zabezpečovalo CpKP střední Morava pro Olomouckou koalici neziskových organizací (OKNO) administrativní a organizační zázemí. Od června převzali roli organizátora tři zvolení koordinátoři OKNO. CpKP poskytuje koalici v případě potřeby metodickou pomoc a spolupracuje s na konkrétních projektech.

Úspěchy a aktivity Olomoucké koalice neziskových organizací shrnul její mluvčí Lubomír Vraj: *"Začátkem roku 2000 se OKNO účastnilo řady akcí u příležitosti kampaně 30 dní pro občanský sektor. Mimo rozhlasového pořadu seznamujícího posluchače s činností NNO na Olomoucku se uskutečnila v prostorách radnice tisková konference prezentující různé akce kampaně. Nejvýznamnější akcí kampaně byl slavnostní večer v Jazz Tibet klubu, kterého se účastnilo asi 60 hostů a členů OKNO."*

Zbytek roku vyplněn intenzivním hledáním vhodné právní formy OKNO. Uskutečnil se seminář o zastřešujících organizacích, jehož závěrem bylo rozhodnutí o zřízení Nadačního fondu OKNO, který se bude starat o finanční zabezpečení a ponechání volné platformy OKNO pro výměnu názorů a zkušeností.

Fórum kandidátů na hejtmana Olomouckého kraje

*Realizováno pro Open Society Fund Praha
CpKP střední Morava*

Fórum kandidátů na hejtmana se konalo v Olomouci dne 6. listopadu 2001. Na přípravě fóra se CpKP střední Morava podílelo společně s Olomouckou koalici neziskových organizací (OKNO). Diskuse s občany se zúčastnili lídři všech politických stran (s výjimkou Republikánů Miroslava Sládka a Československé strany socialistické). Celkem bylo přítomno 11 politiků. Na Fórum přišlo diskutovat a vyslechnout si názory kandidátů

asi 90 občanů Olomouce a okolí. Fóra se zúčastnila také řada novinářů a dalších regionálních politiků.

V první části fóra odpovídali všichni kandidáti na dvě základní témata. První z nich, "Spolupráce a komunikace s nestátními neziskovými organizacemi Olomouckého kraje", navrhlo CpKP střední Morava ve spolupráci s OKNO. Druhé téma, zjišťující představy kandidátů o zvýšení životní úrovně a kvality života občanů Olomouckého kraje, bylo zvoleno na základě průzkumu veřejného mínění. Druhá část fóra byla ponechána otevřené diskusi a dotazům z řad účastníků fóra.

Stálá komise regionální konference NNO Olomouckého kraje (SKRK)

*Realizováno pro PHRARE Democracy
CpKP střední Morava*

Na II. regionální konferenci neziskových organizací Olomouckého kraje byl zúčastněnými přijat návrh CpKP střední Morava na vznik Stálé komise regionální konference NNO, tzv. SKRK. Jedná se o otevřenou platformou neziskových organizací Olomouckého kraje, která vytváří trvalý prostor pro spolupráci mezi neziskovými organizacemi kraje. Zástupci NNO, zvolení na konferenci jako reprezentanti regionální konference v různých výborech a pracovních skupinách, tvoří pracovní skupiny SKRK. Díky SKRK je lépe koordinována činnost zástupců NNO ve výborech, komisích a pracovních skupinách v regionálním rozvoji. CpKP střední Morava poskytuje Stálé komisi administrativní zázemí a servis. Další informace najdete na internetu na www.cpkp.cz/skrk.

Volné sdružení neziskových organizací

*Realizováno pro PHARE Democracy
CpKP jižní Čechy*

CpKP jižní Čechy poskytovalo administrativní a organizační servis Volnému sdružení neziskových organizací (VSNO). VSNO je komunitní koalice, která pracuje v Českých Budějovicích již pátým rokem. Členy VSNO jsou nevládní neziskové organizace s vlastní právní subjektivitou. Členové VSNO rozhodli věnovat dvěma hlavním oblastem, a to pozitivní prezentaci neziskových organizací a zapojení neziskových organizací a veřejnosti do rozhodování. Cílem aktivit VSNO v roce 2000 bylo prosadit realizaci objektu, který by mohl sloužit jako "Spolkový dům" místo pro práci neziskových organizací a setkávání s veřejností. Členové VSNO rozhodli věnovat dvěma hlavním oblastem, a to pozitivní prezentaci neziskových organizací a zapojení neziskových organizací a veřejnosti do rozhodování.

Spolupráce neziskových organizací s médii v Českých Budějovicích

*Realizováno pro Nadaci VIA
CpKP jižní Čechy*

CpKP jižní Čechy a Volné sdružení neziskových organizací České Budějovice (VSNO) spolupracovaly na projektu zlepšení spolupráce a navázání kontaktu mezi neziskovými organizacemi a médii v Českých Budějovicích. Hlavní náplní projektu byla realizace šesti tiskových besed, které upozorňovaly na různé významné aktivity neziskových organizací. Projektu se zúčastnilo celkem 20 neziskových organizací z Českých Budějovic, které se aktivně zapojily do přípravy a realizace tiskových besed a setkání s regionálními novináři.

Podářilo se navázat úzkou spoluprací s Press klubem Syndikátem jihočeských novinářů, který i po skončení projektu přislíbil další spoluprací a pomoc v rámci komunikace NNO s regionálními médii. V médiích se díky projektu objevily zprávy o práci neziskových organizací a některé organizace navázaly užší spoluprací s konkrétními novináři.

Prezentace neziskových organizací na Slavnostech města České Budějovice

*Realizováno pro město České Budějovice
CpKP jižní Čechy*

V rámci Slavností města ve dnech 23. a 24. června 2000 koordinovalo CpKP jižní Čechy prezentaci neziskových organizací - členů Volného sdružení neziskových organizací. Jejich činnost byla představena ve vztahu k aktivitám spolků v 19. století. Všichni byli oblečeni v kostýmech, aby navodili dobovou atmosféru 19. století, v jejímž duchu se celé slavnosti konaly. Slavností města se zúčastnilo 15 organizací z Českých Budějovic, které ve stáncích na náměstí Přemysla Otakara II. představily své aktivity a výsledky činnosti svých členů.

Předvolební fóra kandidátů do krajské samosprávy v Českých Budějovicích a Táboře

*Realizováno pro Open Society Fund Praha
CpKP jižní Čechy*

CpKP jižní Čechy uspořádalo ve spoluprací s Volným sdružením neziskových organizací České Budějovice (VSNO) "*Setkání neziskových organizací s kandidáty do krajských voleb*". Tohoto semináře se zúčastnilo celkem 9 kandidátů ze čtyř parlamentních politických uskupení kandidujících do krajských voleb (ODS, ČSSD, KSČM, Čtyřkoalice) a také 23 zástupců jihočeských NNO. Obě strany si vyměnily názory na fungování nových krajských orgánů, způsob financování občanských aktivit a také na mechanismy komunikace krajské správy s veřejností. Zároveň se také shodli na potřebě častější vzájemné komunikace, což bylo podnětem pro organizování setkání zvolených krajských zástupců a jihočeských NNO na počátku roku 2001.

Veřejné fórum kandidátů do krajských voleb se konalo rovněž v Táboře. Na setkání přijali pozvání zástupci čtyř největších volebních subjektů - ČSSD, Čtyřkoalice, KSČM, ODS a také Sdružení nezávislých kandidátů a ČSNS - Nezávislí. Fóra se zúčastnilo celkem 70 lidí. Hlavním tématem byly kompetence, které bude kraj mít.

Asociace neziskových organizací Ostravského kraje (ANOOK)

*Realizováno pro PHARE Democracy, Nadaci rozvoje zdraví
CpKP Moravskoslezsko*

Po celý rok 2000 probíhala pravidelně jednou za měsíc setkání Asociace neziskových organizací Ostravského kraje (ANOOK). V rámci schůzek jsou neziskové organizace informovány o aktivitách jiných NNO, jsou jim předávány informace o grantových uzávěrkách, jsou společně připravovány projekty, apod. Pracovní skupiny k jednotlivým tématům činnosti pak představují ostatním NNO výstupy. V rámci ANOOK se uskutečnily mj. vzdělávací aktivity - např. seminář "*Jak psát projekty*", "*Komunikace a rétorika*", "*Vyhledávání finančních zdrojů*", "*Počítač - neboj se mne*", a také kulturní programy,

např. "Koncert pro Zemi", "Cantata natura", prezentační aktivity NNO pro veřejnou správu a veřejnost atd. CpKP Moravskoslezsko zabezpečuje pro ANOOK administrativní servis.

Regionální konference občanských organizací

*Realizováno pro PHARE Democracy, Nadaci rozvoje zdraví
CpKP Moravskoslezsko*

CpKP Moravskoslezsko spoluorganizovalo tři Regionální konference občanských organizací. Hlavním tématem bylo především nalezení organizačního a komunikačního schématu pro další spolupráci. Po dlouhých diskuzích se v listopadu na 6. Regionální konferenci občanských iniciativ zástupci 53 organizací dohodli na systému síťování NNO v Moravskoslezském kraji. Vzniklo Fórum neziskových organizací Moravskoslezského kraje. Jednotlivé organizace jsou zde rozděleny do sekcí dle oborů činnosti (kultura, památky, vzdělávání, komunitní a regionální rozvoj, děti, mládež a volný čas, sociálně zdravotní oblast, životní prostředí, sport a tělovýchova). Jednotlivé sekce si na svých oborových konferencích volí své mluvčí, kteří jsou v Radě NNO. Toto síťování plní mnoho funkcí, jednou z nejdůležitějších je potřeba komunikovat na úrovni kraje s krajským Zastupitelstvem, Radou a Krajským úřadem Moravskoslezského kraje.

Občanský sektor a média "Týdny pro NNO"

*Realizováno pro Nadaci VIA
CpKP Moravskoslezsko*

Také v roce 2000 bylo CpKP Moravskoslezsko regionálním koordinátorem kampaně "30 dní pro občanský sektor". Po zkušenostech z předchozích kampaní, kdy zájem médií i veřejnosti byl orientován pouze na jeden měsíc v roce, jsme se rozhodli o poněkud jiný přístup k médiím a tedy i veřejnosti stálá komunikace, stálé informování o aktivitách, problémech, úspěších. Proto vznikl projekt Týdny pro NNO. Na počátku projektu byli osloveni šéfredaktoři jednotlivých regionálních médií s prosbou o spolupráci a vytvořena odborná rada projektu. Odborná rada se sešla na pracovních schůzkách se zástupci neziskových organizací a navrhla postup při realizaci projektu. Zároveň byla na první schůzce definována hlavní úskalí vzájemné spolupráce a stanovena strategie pro zlepšení tohoto stavu. Poté jsme realizovali čtyři tiskové besedy, kulatý stůl s médii, tři Týdny pro NNO pro oblast sociálně-zdravotní, děti, mládež a volný čas, kultura a ekologie. V rámci Týdnů se vždy konaly prezentace NNO daných oblastí, koncert, Dny otevřených dveří a další aktivity zúčastněných NNO.

Fóra zastupitelů v Ostravě

*Realizováno pro PHARE Democracy, Nadaci Open Society Fund Praha
CpKP Moravskoslezsko*

V rámci tohoto projektu se uskutečnila čtyři Fóra zastupitelů a dva kulaté stoly se zastupiteli a státní správou. Fóra zastupitelů jsou následnou aktivitou po Fórech kandidátů v komunálních volbách. Na Fórum zastupitelů města Ostravy byli pozváni všichni členové zastupitelstva města, občané a neziskové organizace. Z 55 členů zastupitelstva se omluvilo 11, Fóra se zúčastnilo 38 zastupitelů. Občané měli možnost pokládat své dotazy předem a to elektronickou poštou, telefonicky na horké lince, prostřednictvím médií (mediální partner Moravskoslezský den, telefonicky na stálé službě v kanceláři CpKP). Nejčastějšími otázkami byly problematika neplatičů nájemného v obecních bytech, romská problematika a Ostrava, zaměstnanost v Ostravě, podpora činnosti NNO v Ostravě v oblasti dětí a mládeže apod. Kromě Fóra zastupitelů města

Ostravy jsme ve spolupráci s jednotlivými městskými obvody realizovali také obvodní Fóra zastupitelů a to Moravské Ostravy a Přívoz a Ostravy JIH.

Fóra zastupitelů se ukázala jako velmi potřebná, jsou jedním z nástrojů rozvoje občanské společnosti, uvědomování si občanů své vlastní zodpovědnosti a politiků nutnosti komunikace s občany.

Fórum kandidátů do krajského Zastupitelstva

*Realizováno pro Open Society Fund Praha
CpKP Moravskoslezsko*

V listopadu CpKP Moravskoslezsko organizovalo Fórum kandidátů do krajského Zastupitelstva s názvem "Můžete se ptát, na co chcete..." Fórum kandidátů do zastupitelstva Moravskoslezského kraje se konalo 6.11. v Českém rozhlase Ostrava. Účast přislíbili zástupci z devíti (celkem 15) politických stran a hnutí a to Coexistentia - Soužití, ČSSD, Čtyřkoalice, Koalice neparlamentních stran, KSČM, Národně demokratická strana, Moravskoslezská koalice, ODS a Republikáni Miroslava Sládka. Občané měli možnost klást své otázky jak písemně (prostřednictvím médií jsme měli tzv. Horké linky), či elektronicky nebo přímo na Fóru kandidátů. Diskutovány byly především otázky podpory či odmítnutí stavby jaderné elektrárny v Blahutovicích a znovuotevření dolu ve Frenštátě pod Radhoštěm. Kandi-dáti na fóru podpořili účast neziskových organizací v komisích a výborech zastupitelstva kraje.

Zapojování veřejnosti do rozhodování o rozvoji obcí, měst a regionů

Úvod

CpKP uskutečnilo v roce 2000 desítky projektů komplexního zapojení veřejnosti do rozhodovacích procesů pro města a obce, státní správu a další subjekty. Jednalo se o zapojování veřejnosti do investičního plánování, koncepcí a palčivých problémů. Zvláštní kapitolou byla podpora účasti občanů na posuzování vlivů strategií na životní prostředí. Ve svých projektech CpKP zapojovalo veřejnost a neziskové organizace v celé řadě projektů, jako byla příprava Centrálního parku Jižní svahy ve Zlíně, projednání protipovodňových opatření na střední Moravě, projednání Generelu zeleně v Plzni, problémy s psími výkaly v Českých Budějovicích nebo Hřiště pro radost v Ostravě. V těchto projektech se uskutečnily interaktivní výstavy, veřejná slyšení, řízené rozhovory, dotazníková šetření a diskuzní setkání s komunálními politiky.

Jiří Pavlát, CpKP střední Morava

Aarhuská úmluva a regionální rozvoj

*Realizováno pro Ministerstvo životního prostředí ČR
CpKP Česká republika*

Cílem projektu bylo navrhnout metodický systém účasti veřejnosti na zpracování strategických dokumentů plánujících regionální rozvoj, a to na základě ustanovení Aahurské úmluvy, směrnic Evropské unie, zahraničních zkušeností a zkušeností posbíraných v Česku. Navržený systém nastaví takové mechanismy komunikace, které umožní všem složkám společnosti rovnocenný přístup k informacím. Uživatelé metodiky budou zejména zpracovatelé strategických dokumentů (např. Regionální rozvojové agentury, konzultantské firmy); rozhodovatelé (rady, zastupitelstva, ministerstva); nevládní neziskové organizace a veřejnost zajišťující se o regionální rozvoj. Pro realizaci projektu byla sestavena odborná rada, která zajišťovala zejména přenos zkušeností s účastí veřejnosti na strategickém plánování v zahraničí a odbornou pomoc při realizaci projektu.

Zapojení veřejnosti do zpracování Programu rozvoje Plzeňského kraje

*Realizováno pro Regionální rozvojovou agenturu Plzeňského kraje, o.p.s
CpKP západní Čechy*

CpKP západní Čechy připravilo a realizovalo ve spolupráci s Regionální rozvojovou agenturou Plzeňského kraje projednání návrhu Programu rozvoje Plzeňského kraje. V rámci tohoto zapojení veřejnosti byl zejména odzkoušena nová struktura veřejného projednání strategických dokumentů s veřejností, kterou CpKP vyvinulo pro účely zapojení veřejnosti do zpracování strategických dokumentů regionálního rozvoje. Zároveň byly v pilotním měřítku odzkoušeny části systému zapojení veřejnosti do zpracování strategického dokumentu navrženého v rámci realizace projektu "Aarhuská úmluva a regionální rozvoj". Veřejné projednání se zúčastnilo cca 70 lidí a během celého cyklu zapojení veřejnosti bylo podáno cca 180 připomínek a návrhů na reformulace v

projednávaném dokumentu. Projekt bude v roce 2001 pokračovat projednáváním Programu rozvoje kraje v okresech Plzeňského kraje na základě zadání krajského zastupitelstva o jeho dopracování.

Série seminářů "Účast veřejnosti na rozhodování na příkladu procesu EIA"

Realizováno pro DHV ČR a REC for CEE, Szentendre, v rámci projektu PHARE Democracy CpKP západní Čechy

CpKP západní Čechy při realizaci tohoto projektu zajišťovalo organizaci série šesti seminářů a podílelo se i na jejich lektorování. Cílem seminářů bylo zajistit větší informovanost o procesu posuzování vlivů na životní prostředí, o výhodách a nevýhodách zapojení veřejnosti. Semináře byly určeny zástupcům průmyslových podniků, orgánům veřejné správy, nevládním neziskovým organizacím a dalším zájemcům v regionu Plzeňského a Ceskobudějovického kraje. Postupně se jich zúčastnilo cca 80 účastníků ze všech cílových skupin. Během seminářů se podařilo seznámit účastníky s legislativou zabývající se účastí veřejnosti v rozhodovacích procesech. Účastníci měli také možnost procvičit si postupy a metody zapojení veřejnosti a zhodnotit přínosy a rizika spojená se zapojováním veřejnosti do rozhodování.

Veřejné projednání Generelu zeleně

Realizováno pro Správu veřejného statku města Plzně - úsek městské zeleně CpKP západní Čechy

V březnu 2000 se na CpKP západní Čechy obrátila Správa veřejného statku města Plzně úsek městské zeleně, se žádostí o realizaci procesu zapojení veřejnosti do projednávání Generelu zeleně (dále GZ). Cílem celého procesu mělo být dostatečné seznámení občanů Plzně s tímto územně plánovacím podkladem a shromáždění jejich připomínek. Pro důkladné projednání GZ bylo klíčové dostatečné informování veřejnosti, které probíhalo prostřednictvím výstav a informačních letáků. Prezentace dále proběhla v médiích, v MHD a na internetu. Připomínky občanů i organizací byly získány formou dotazníků a z jednání pracovních skupin. Poslední fází celého procesu bylo veřejné projednání. Projednání GZ potvrdilo nejen přínos zapojení veřejnosti do plánovacích a rozhodovacích procesů, ale i mimořádnou pozornost, kterou část plzeňské veřejnosti věnuje problematice zeleně. Zároveň je však nutno konstatovat, že GZ a podobné materiály jsou pro širokou veřejnost mnohdy obtížně srozumitelné; je tedy třeba vytvářet a rozvíjet metody a techniky, s jejichž pomocí lze tyto dokumenty s občany projednávat.

Diskusní večery o rozvoji města Přerova

Realizováno pro Open Society Fund Praha a Nadaci Partnerství CpKP střední Morava

K uspořádání diskusních večerů vedla snaha CpKP střední Morava o poznání názorů veřejnosti a představitelů radnice na další rozvoj města. "Proto jsme uspořádali sérii tématicky zaměřených diskusních večerů o rozvoji, věnovaných nejpálčivějším problémům ve městě, kterými jsou rekreační plochy, zeleň a městská hřiště, jaké podnikání do centra města, sídlištní projekty a využití vnitrobloků, doprava a automobilismus," upřesnil Roman Haken. Vedle nejširší veřejnosti a představitelů neziskových organizací byly na diskusní večery pravidelně zváni všichni členové městského zastupitelstva, členové vybraných komisí městské rady a zástupci kompetentních odborů města. Celkem se diskusních večerů zúčastnilo 160 obyvatel

města. Závěry a výsledky z diskusních večerů jsou shrnuty do brožury určené k distribuci pro veřejnou správu a občany.

Anketa "Veřejná prostranství ve městě Přerově"

*Realizováno pro Open Society Fund Praha, Nadaci Partnerství a odbor životního prostředí Městského úřadu Přerov
CpKP střední Morava*

CpKP střední Morava uspořádalo anketu pro obyvatele města Přerova na téma "Veřejná prostranství ve městě Přerově". V anketě měli občané možnost vyjádřit se ke vzhledu svého města, jak jsou s ním spokojeni a jaká zlepšení by navrhovali. Anketní otázky navrhlo CpKP společně s odborem životního prostředí MěÚ za odborné spolupráce se sociologem Univerzity Palackého v Olomouci. Na základě ankety bylo vytipováno deset ploch, které občané považují za nejproblematictější. Výsledky celé ankety byly zpracovány do podoby přehledné brožury "Tož jak dál, Přerove?".

Centrální park Jižní svahy ve Zlíně

*Realizováno pro PHARE Democracy a Úřad města Zlína
CpKP střední Morava*

CpKP navrhlo systém zapojení veřejnosti do realizace Centrálního parku Jižní svahy (CPJS) ve Zlíně. Rada města přijala návrh CpKP vytvořit Občanskou poradní komisi. Skládá se z úředníků i politiků města, odborné i laické veřejnosti. Jejím hlavním úkolem je v procesu přípravy i následné realizace CPJS posuzovat všechny vlivy, dávat podněty a návrhy radě města a zároveň být garantem projednání všech významných kroků s veřejností. Občanské poradní komisi Rady města Zlína jsme poskytovali metodickou pomoc a facilitaci při pravidelných schůzkách. V roce 2000 byla na základě připomínek veřejnosti dopracována ověřovací studie a připraven konečný model. Zorganizovali jsme místní šetření v terénu, kdy byla sledována spokojenost obyvatel s výsledky 1. etapy realizace CPJS, která probíhala bez zapojení veřejnosti a zjišťovali jsme názory a návrhy občanů pro druhou, hlavní etapu výstavby parku. Při následném veřejném projednání modelu parku byli občané spokojeni s tím, jak byly jejich připomínky pro výstavbu parku zohledněny.

Zapojení veřejnosti do přípravy koncepce hospodaření s odpady na území města Zlína v období 2001 - 2004.

*Realizováno pro Úřad města Zlína
CpKP střední Morava*

Na základě úspěšné spolupráce při zapojení veřejnosti do realizace Centrálního parku Jižní svahy bylo CpKP střední Morava Úřadem města Zlín osloveno k zapojení veřejnosti do přípravy koncepce hospodaření s odpady na území města Zlína v období 2001 - 2004. Pro přípravu koncepce jsme doporučili vznik Odborné pracovní skupiny Rady města Zlína. Ta se soustředila nejprve na analýzu současného stavu a následně na přípravu variantní koncepce. Celý proces byl za naší účasti od začátku široce popularizován ve sdělovacích prostředcích i v Magazínu města Zlína, proběhla anketa a sociologický průzkum. Ve spolupráci s odborem životního prostředí a zemědělství Úřadu města Zlín jsme zorganizovali a vedli kulaté stoly s místními aktéry samosprávou, státní správou, komisemi Rady města Zlína, sítí úřadoven, neziskovými organizacemi, podnikateli, a konečně i s občany, kteří v průběhu posledních let podali svoje připomínky k nakládání s

odpady na zemi města. Připomínky, získané na základě těchto aktivit, byly zapracovány do variantního návrhu koncepce.

Spolupráce občanů, samosprávy a odborné veřejnosti na řešení problému s psími výkaly Českých Budějovicích

*Realizováno pro město České Budějovice
CpKP jižní Čechy*

Projekt vznikl za spolupráce s odborem Správy veřejných statků města České Budějovice. Problém psích výkalů ve městě se týká především následujících témat: vodítkový zákon, sběr psích výkalů, psí parky, registrace a poplatky za psy. Cílem je dosáhnout co největší podpory občanů pro některou z variant řešení, která by se stala podkladem pro budoucí obecně závaznou vyhlášku města. Pro problém řešení jsme sestavili pracovní komisi složenou z kynologa, veterináře, ředitele veřejných služeb města, úředníka magistrátu a zástupce občanů, kteří se cítí psy obtěžováni. Úkolem pracovní skupiny bylo navrhnout varianty řešení problému psích výkalů na základě osobních zkušeností, informací z ČR a z ciziny. Předložili jsme variantní řešení k veřejné diskusi občanům. K tomu jsme využili diskusi po internetu, regionální média, a uspořádali jsme veřejné projednání. Toho se však zúčastnily pouze některé zájmové skupiny. Proto jsme rozšířili zapojení občanů o další aktivity ankety a semináře s užšími skupinami a sdruženími. Projekt pokračuje v roce 2001.

Diskusní pořady o tom, co nás pálí "A tak tu žijem..."

*ve spolupráci s Ekologickým a informačním centrem Zelený bod Ostrava pro PHARE
Democracy
CpKP Moravskoslezsko*

V rámci tohoto projektu CpKP Moravskoslezsko pokračovalo v diskusních večerech na aktuální témata s účastí odborníků za danou oblast a veřejnosti. Z témat roku 2000 uvádíme alespoň "Co bude stát na Masarykově náměstí" o připravované zástavbě hlavního ostravského náměstí, "Ostrava inspirující, ležící, spící..." o tom, zda je Ostrava místem pro inspiraci umělců, "Pece vyhasly, zapomeňte..." o vyhlášení průmyslové památky dolní části Vítkovic, "Už jste si koupili cyklistickou mapu?" o cyklistických stezkách nestezkách na území Ostravy a okolí, "Velké šelmy v Beskydech" vlci a medvědi na území Beskyd, spojeno s výstavou. Tyto pořady si získaly velkou oblibu u veřejnosti a to jak laické, tak odborné.

Diskusní pořady v Příboře, Havířově, Moravské Ostravě - Přívoz

*realizováno pro Open society fund Praha ve spolupráci s obč. sdružením Život 21 Příbor
CpKP Moravskoslezsko*

V rámci Místní agendy 21 a programu Věc veřejná OSF se v Příboře a Havířově konaly diskusní pořady na aktuální témata. Úzce jsme spolupracovali s občanskými sdruženími Život 21 a SP+D a na projektu jsme se podíleli jak předáním know-how na základě organizování Fórum zastupitelů a pořadů "A tak tu žijem..." a přípravou témat, tak moderováním.

Hřiště pro radost v Ostravě

*Realizováno pro Open society fund Praha a PHARE Democracy ve spolupráci s Městským obvodem Moravská Ostrava a Přívoz a ZŠ Ostrčilova
CpKP Moravskoslezsko*

Městský obvod Moravská Ostrava a Přívoz se rozhodl investovat do nové podoby školního hřiště, které je svým umístěním ideálním prostorem pro využívání volného času dětí i dospělých. CpKP bylo tímto městským obvodem osloveno, aby zprostředkovalo zapojení veřejnosti do plánování podoby hřiště. *"Uskutečnili jsme celou řadu aktivit vedoucí k zjištění, jak by si místní občané představovali novou podobu hřiště,"* uvedla Dana Diváková. Proběhla anketa mezi dětmi a dospělými, byla vyhlášena výtvarná soutěž s názvem "Hřiště pro radost", v níž děti nakreslily své představy hřiště. Na veřejném projednání měli občané z okolních domů možnost připomínkovat tento záměr. Poté proběhl plánovací víkend, kde občané mohli zakomponovat své představy přímo do slepých plánů. Vznikly dva návrhy hřiště, které byly předány architektovi ke zpracování. Projekt pokračuje v roce 2001.

Regionální rozvoj a Evropská unie

Úvod

Účast veřejnosti v plánování rozvoje regionů je naprosto nezbytným prvkem. CpKP se účastí veřejnosti na rozhodování dlouhodobě zabývá, a proto nemůže předvstupní aktivity k Evropské unii (EU) ponechat mimo svůj zřetel. Snažíme se o větší participaci občanů a neziskových organizací, protože právě teď určujeme podobu naší země na mnoho let dopředu. Systémy rozhodování, které budou ustaveny v souvislosti s přípravami Česka na vstup do EU, budou modelové i pro všechny ostatní systémy rozhodování.

V roce 2000 jsme se zaměřili zejména na pomoc českým neziskovým nevládním organizacím v regionech. Pomáhali jsme jim zapojit se do přípravy programů pro strukturální fondy EU a poskytli jsme jim potřebné informace, školení a příklady tak, aby mohly posléze strukturální fondy využívat. Celonárodní projekt NNO Twinning přinesl konkrétní zkušenosti od partnerských organizací ve Skotsku. Význam účasti občanů na vytváření regionálních rozvojových strategií má tím větší význam, čím blíže je cílová oblast občanům. Velkou důležitost má zapojení veřejnosti do přípravy rozvojových strategií venkovských mikroregionů. Zapojit místní občany a neziskové organizace a připravit ve spolupráci s nimi kvalitní rozvojové strategie se nám v roce 2000 podařilo v mnoha venkovských mikroregionech.

Petr Pelcl, CpKP západní Čechy

Skotsko-český NNO Twinning v oblasti strukturálních fondů EU

*Realizováno pro British Know-How Fund
CpKP Česká republika*

Cílem projektu je pomoci českým neziskovým nevládním organizacím v regionech zapojit se do přípravy programů pro strukturální fondy a poskytnout jim potřebné informace, školení a příklady tak, aby mohly posléze strukturální fondy využívat. NNO jsou ve státech EU považovány za jednoho z klíčových partnerů při podpoře regionálního rozvoje a nakládání se strukturálními fondy. Jejich příprava na vstup do EU však dosud bohužel nebyla v oficiálních programech České republiky dostatečně zohledněna.

V rámci realizace projektu proběhla v září roku 2000 studijní cesta do Skotska zaměřená na možnosti zapojení nevládních neziskových organizací do přípravy a využívání Strukturálních fondů. Cílem studijní cesty bylo seznámit účastníky se systémem zapojení NNO do operací strukturálních fondů a představit projekty podporující místní sociálně-ekonomický rozvoj, které jsou realizované NNO. Studijní cesta byla určena zejména neziskovým organizacím v regionech, zástupcům obcí, členům regionálních řídicích a monitorovacích výborů. O účast žádalo cca 140 lidí, zúčastnilo se jí nakonec 36 zástupců všech cílových skupin. Získané poznatky byly zveřejněny na internetových stránkách CpKP a vydány ve Sborníku příspěvků účastníků studijní cesty. V rámci semináře "Zkušenosti ze Skotska" jsme se snažili ještě podpořit přenos zkušeností získaných během studijní cesty, opět zejména těm zájemcům o studijní cestu, kteří se z kapacitních důvodů nemohli zúčastnit.

Pracovní skupina "NNO a regionální rozvoj"

*Realizováno pro PHARE SPP
CpKP Česká republika*

V pracovní skupině se setkávají lidé, kteří byli zvoleni jako zástupci neziskových organizací do dvou pracovních skupin: 1) pracovní skupiny pro regionální rozvoj Rady vlády ČR pro NNO a 2) pracovní skupiny Oborové konference aktivit místních regionálních a komunitních. Schůzky se konají každý měsíc v Praze a jsou otevřeny všem zájemcům o problematiku neziskových organizací v regionálním rozvoji. Pracovní skupina je platformou v neziskovém sektoru usilující o všestranné a úplné informování organizací v oblasti regionálního rozvoje. Při schůzkách si účastníci předávají zkušenost z regionálního rozvoje mezi sebou a na národní úrovni. Nové informace pak šíří ve svých regionech. Pracovní skupina zároveň vyhodnocuje podporu a zapojení NNO v regionálním rozvoji, vyjadřuje se a dodává zprávy z dění v regionech na národní úroveň spolupracujícím centrálním orgánům. Pracovní skupina také sleduje a připomínkuje významné dokumenty a zákony dotýkající se účasti NNO v regionálním rozvoji. CpKP zajišťuje pro pracovní skupinu administrativní zázemí, svolává schůzky, moderuje a organizuje jednání. Konkrétní náplň činnosti pracovní skupiny vyplývá vždy z požadavků a námětů účastníků jednání.

Metodika pro posuzování regionálních rozvojových strategií z hlediska jejich vlivu na životní prostředí

*Realizováno pro Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Ministerstvo životního prostředí ČR
CpKP Česká republika*

V roce 2000 byl připraven návrh zákona o posuzování vlivů na životní prostředí který, stejně jako připravované evropská směrnice, předpokládal posuzování i těchto regionálních strategií (tento vládní návrh zákona však bohužel neprošel parlamentem). Proto MMR ve spolupráci s MŽP zadalo CpKP úkol, zpracovat metodiku pro posuzování regionálních rozvojových koncepcí z hlediska jejich vlivu na životní prostředí. Pro vlastní zpracování metodiky sestavilo CpKP tým z významných odborníků, kteří mají zkušenosti s posuzováním strategií, nebo se orientují na oblasti pro posuzování důležité (např. indikátory trvalé udržitelnosti). Metodika nevychází pouze ze zkušeností v České republice, ale poučila se z nejuspěšnějších přístupů z celého světa. Na těchto základech definuje několik klíčových principů pro efektivní posuzování vlivů regionálních rozvojových koncepcí na životní prostředí. Posuzování vlivů regionálních rozvojových koncepcí na životní prostředí by mělo být flexibilním a interaktivním postupem, který je plně integrován do přípravy předmětné koncepce. Metodika je přístupná i v angličtině na na internetových stránkách CpKP

Zapojení veřejnosti do zpracování Strategie rozvoje mikroregionu Konstantinolázeňsko

*Realizováno pro mikroregion Konstantinolázeňsko
CpKP západní Čechy*

Hlavním cílem projektu bylo zpracovat strategii rozvoje mikroregionu ležícího v severovýchodním cípu okresu Tachov tak, aby odpovídala potřebám jeho obyvatel. Součástí projektu bylo informování občanů prostřednictvím vydávání zpravodaje a také zjišťování jejich názorů prostřednictvím strukturovaných rozhovorů a dotazníků. Na základě zjištěných údajů byly formulovány strategické cíle rozvoje mikroregionu. Proces zpracování strategie vyvrcholil veřejnými projednáními v jednotlivých obcích. Hlavní důraz

byl kladen na sběr návrhů na konkrétní projekty, které se budou v rámci implementace strategie realizovat. Při zpracování strategie byla iniciována i řada aktivit zahrnujících mj. spolupráci nevládních neziskových organizací působících v mikroregionu. Zapojení veřejnosti do zpracování strategie přispělo ke zvýšení zájmu občanů o dění v jejich komunitě a k posílení spolupráce mezi obcemi, soukromým sektorem a občanskými organizacemi.

Zapojení NNO do programu SAPARD

*Realizováno za podpory Ministerstva zahraničních věcí ČR, Nadace rozvoje občanské společnosti a PHARE Democracy
CpKP západní Čechy*

Cílem projektu bylo zvýšení informovanosti nevládních neziskových organizací (NNO) a malých obcí o tomto předvstupním programu SAPARD a zapojení neziskových organizací do přípravy společných projektů s obcemi. Projekt byl realizován v šesti mikroregionech Plzeňského a Českobudějovického kraje. V rámci projektu proběhla v jednotlivých mikroregionech opakovaně setkání NNO a před-stavitelů obcí, na kterých byli účastníci seznámeni se základními principy pro čerpání programu SAPARD. Vzhledem k podmínkám, způsobených zejména neustálým odkládáním začátku realizace programu SAPARD v České republice ze strany Ministerstva pro místní rozvoj ČR, bylo velmi obtížné rozběhnout přípravu konkrétních integrovaných projektů financovaných z tohoto programu.

Při přípravě projektů zahrnující spolupráci obcí a nestátních neziskových organizací jsme se museli soustředit na ostatní zdroje financování. V mikroregionu Nepomucko je připravován projekt vybudování a propagace sítě cyklotras, na Úhlavsku pak projekt "Vlastivědného muzea". Místní občanské sdružení ve spolupráci s městem Nýrsko připravuje výstavní prostory. Dalším výstupem je navázání spolupráce s bavorskými příhraničními obcemi a založení přeshraničního akčního sdružení obcí "Královský hvozd".

Optimalizace Návrhu Programu rozvoje Plzeňského kraje z hlediska jeho dopadu na životní prostředí

*Realizováno pro Regionální rozvojovou agenturu Plzeňského kraje, o.p.s.
CpKP západní Čechy*

Tento projekt navázal na předchozí zkušenosti s posuzováním regionálních rozvojových koncepcí v Plzeňském kraji. Posouzení vlivů na životní prostředí probíhalo od května do prosince 2000 a bylo provedeno podle kritérií trvale udržitelného rozvoje. Tým odborníků od počátku úzce spolupracoval se zpracovateli návrhu Programu, kteří byli průběžně informováni o připomínkách a návrzích vzešlých z procesu posuzování. Tento způsob byl zvolen zejména proto, že umožňuje optimalizaci posuzovaného dokumentu souběžně s jeho zpracováním. Součástí optimalizace je i návrh systému monitorování a vyhodnocování ekologických dopadů realizace Programu rozvoje Plzeňského kraje, který umožní sledování vlivů jednotlivých projektů financovaných v jeho rámci.

Série seminářů "Účast veřejnosti na rozhodování na příkladu procesu EIA"

Realizováno pro DHV ČR a REC for CEE, Szentendre, v rámci projektu PHARE Democracy CpKP západní Čechy

CpKP západní Čechy při realizaci tohoto mezinárodního projektu zajišťovalo organizaci série šesti 6 seminářů v regionu NUTS II Jihozápad a podílelo se i na jejich lektorování. Cílem seminářů bylo zajistit větší informovanost o procesu posuzování vlivů na životní prostředí, o výhodách a nevýhodách zapojení veřejnosti. Semináře byly určeny zástupcům průmyslových podniků, orgánům veřejné správy, nevládním neziskovým organizacím a dalším zájemcům v regionu Plzeňského a Českobudějovického kraje. Postupně se jich zúčastnilo cca 80 účastníků ze všech cílových skupin. Během seminářů se podařilo seznámit účastníky s legislativou zabývající se účastí veřejnosti v rozhodovacích procesech. Účastníci měli také možnost procvičit si postupy a metody zapojení veřejnosti a shodnotit přínosy a rizika spojená se zapojováním veřejnosti do rozhodování.

Školení nevládních organizací v předvstupních fondech EU

*Realizováno za podpory Phare SPP
CpKP střední Morava*

Projekt "Školení nevládních organizací v předvstupních fondech Evropské unie" realizovalo CpKP střední Morava s cílem zvýšit informovanost nestátních neziskových organizací (NNO) a jejich dalších sociálně ekonomických partnerů o Evropské unii (EU). "Zejména jsme se soustředili na zlepšení informovanosti o základních procesech přípravy na vstup do EU," uvedl realizátor projektu Jan Balek. Informace se týkaly rovněž přípravy strategických dokumentů pro čerpání ze strukturálních fondů EU. Dalším cílem bylo ustanovit platformu pro zapojení neziskového sektoru do přípravy základních programových dokumentů pro čerpání strukturálních fondů a podpořit praktickou účast NNO na přípravě čerpání z těchto fondů EU. Neméně důležitým prvkem projektu bylo zvýšit celkové povědomí o principu partnerství při přípravě a využívání pomoci ze strukturálních fondů. "Na základě obecných informací o EU jsme se zaměřili na NNO dle specifických oblastí zájmu a odzkoušeli možnosti územní spolupráce NNO s dalšími institucemi. V souvislosti s těmito cíli nám šlo také o přenos praktických informací o zapojování NNO do přípravy a čerpání strukturálních fondů v zahraničí," doplnil Jan Balek.

V rámci projektu pracovníci CpKP střední Morava uspořádali 22 seminářů, vydali rozsáhlý informační materiál, vytvořili jsme webové stránky a poskytovali konzultace ke konkrétním projektům atd. Dále organizovali konání II. krajské konference NNO Olomouckého kraje, prostřednictvím které se podařilo zapojit NNO do Regionálního řídicího a monitorovacího výboru NUTS II Střední Morava, Regionální koordinační skupiny, pracovních skupin ke zpracovávání Programu rozvoje kraje, do výborů řídicích programů z EU apod.

Zpracování strategického rozvojového plánu mikroregionu Lužnice

*Realizováno za podpory NROS pro mikroregion Lužnice
CpKP jižní Čechy*

V roce 2000 CpKP jižní Čechy dokončilo zpracování Strategického rozvojového plánu mikroregionu Lužnice. Na jeho zpracování se podílelo široké spektrum obyvatel mikroregionu a počet obcí hlásících se do mikroregionu Lužnice se zvýšil za dobu trvání projektu z původních 21 na 35. V celé řadě obcí proběhlo veřejné projednání návrhu strategie. Na základě zkušeností s prací v mikroregionu připravilo CpKP materiál "*Partnerství a výběr participativních ukazatelů jako předpoklad úspěšnosti projektů venkovských mikroregionů*", který byl prezentován na semináři "*Venkov v senátu*". Ve spolupráci s mikroregionem Lužnice a regionální rozvojovou agenturou RERA se uskutečnil seminář "*Rozvoj spolkového života obcí*" pro zástupce obcí, mikroregionů, ale i neziskových organizací, který se setkal s velmi příznivým ohlasem.

Posouzení vlivu ROP NUTS II Jihozápad na životní prostředí

*Realizováno pro Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
CpKP jižní Čechy*

CpKP jižní Čechy dokončilo zpracování posouzení vlivu Rozvojový operační plán (ROP) NUTS II Jihozápad na životní prostředí. Díky tomuto procesu se podařilo významným způsobem optimalizovat ROP z hlediska jeho dopadu na životní prostředí. Proto ani stanovisko Ministerstva životního prostředí ČR neobsahovalo zásadnější připomínky. Zkušenosti s tímto posouzením, stejně jako s posouzením vlivu regionálních rozvojových strategií Budějovického a Plzeňského kraje byly shrnuty do metodického doporučení "*Principy posuzování vlivů regionálních rozvojových koncepcí na životní prostředí*".

Posouzení vlivu Programu rozvoje kraje na životní prostředí

*Realizováno pro Jihočeský kraj
CpKP jižní Čechy*

Na základě kladných zkušeností s metodikou a s výsledky posuzování významných rozvojových dokumentů na jejich výslednou kvalitu předložilo CpKP jižní Čechy Regionální koordinační skupině, která za zpracování Programu rozvoje kraje (PRK) odpovídala do doby ustavení krajského zastupitelstva, návrh na posouzení PRK z hlediska vlivu na životní prostředí. Návrh posouzení Programu rozvoje kraje byl schválen. Posouzení provádělo CpKP jižní Čechy a expertní tým, který byl složen ze zástupců odborné veřejnosti a nevládních neziskových organizací. K průběžným verzím PRK zpracoval expertní tým připomínky, které byly do programu většinou zahrnuty. Tím přispěly k optimalizaci dokumentu ještě před jeho vlastním posouzením. Projekt pokračuje i v příštím roce.

Zapojení NNO do přípravy Programu rozvoje kraje

*Realizováno za podpory Nadace rozvoje občanské společnosti
CpKP jižní Čechy*

V červnu 2000 uspořádalo CpKP jižní Čechy ve Státní vědecké knihovně v Českých Budějovicích pracovní konferenci neziskových organizací (NNO) k Programu rozvoje kraje, na které se členové neziskových organizací seznámili s přípravou Programu rozvoje kraje, jeho cíli a možnostmi, které pro NNO představuje. Na základě dobré spolupráce s neziskovými organizacemi při zpracování Strategie rozvoje budějovického regionu a Regionálního operačního programu a díky dobrým zkušenostem zpracovatele Programu rozvoje kraje se do každé z pracovních skupin pro přípravu PRK podařilo prosadit jednoho zástupce neziskového sektoru. Dále proběhly dva semináře, jejichž cílem bylo získat připomínky před dopracováním konečné verze Programu rozvoje kraje od neziskových organizací.

Sociální platforma Mühlviertel - jižní Čechy

*Realizováno za podpory FMP CBC Phare
CpKP jižní Čechy*

Cílem přeshraničního česko-rakouského projektu je podpořit vytvoření sociální sítě, obdobné na obou stranách hranice, k přenosu informací a rozvoji spolupráce. K informování regionálních neziskových organizací jsme využili NNO-noviny, a internetové stránky CpKP. Nosnou částí projektu jsou workshopy a setkávání pracovníků jihočeských a rakouských neziskových organizací, které působí v sociální oblasti. Organizace z jižních Čech a Horního Rakouska mají v rámci projektu možnost setkávat se podle oborů, navazovat kontakty a vyměňovat si informace. První workshop "*Sociální platforma Mühlviertel - jižní Čechy*" se uskutečnil v dubnu v rakouském Freistadtu. Setkání se zúčastnilo celkem 25 organizací. Účastníci semináře se seznámili a vzájemně si představili systém sociální infrastruktury v Čechách a v Rakousku. Druhý česko-rakouský workshop "*Sociální služby na regionální úrovni*" se konal v říjnu v Českých Budějovicích. Čeští účastníci měli možnost získat zkušenosti a informace o systému poskytování sociálních služeb na úrovni zemí v Rakousku. Při organizování setkání spolupracuje CpKP jižní Čechy s partnerskou organizací MVA z rakouského Freistadtu.

Informování neziskových organizací o regionálním rozvoji a EU

*Realizováno pro PHARE Democracy
CpKP Moravskoslezsko*

V tomto projektu CpKP Moravskoslezsko uskutečnilo informační a školící aktivity pro NNO. V rámci Regionálních konferencí občanských iniciativ byly vždy neziskovým organizacím předávány nejnovější informace o regionálním rozvoji včetně materiálů. Člen ANOOK se stal členem programového výboru SAPARD. "*Uskutečnili jsme rovněž seminář v rámci TWINING s Denisem Mallonem ze Skotska. Informační podporou jsme přispěli k vytvoření mikroregionu povodí Ondřejnice,*" uvedla Dana Diváková. Rovněž byla vytvořena sekce Lidské zdroje ze sedmi neziskových organizací - Nadace Futurum Studénka, Nadační fond APEIRON Ostrava, ERUDIUM - obecně prospěšná společnost Ostrava, MENS SANA - obč. sdružení Ostrava, Změna 2021 - obč. sdružení Ostrava, Slezská Diakonie Český Těšín a CpKP. Tato sekce připravuje společný projekt v rámci programu PHARE 2000 ve spolupráci s obcemi, úřady práce a krajem.

Publikace

- **Principy posuzování vlivů regionálních rozvojových koncepcí na životní prostředí**, Ing. Jiří Dusík, Bc. Daniel Rosecký, RNDr. Milan Svoboda, RNDr. Vojtěch Vyhnálek, CSc., květen 2000, České Budějovice
- **Partnerství a výběr participativních ukazatelů jako předpoklad úspěšnosti projektů venkovských mikroregionů**, Daniel Rosecký, Pavla Jindrová, Jiří Dusík, CpKP / Regional Environmental Center for Central and Eastern Europe, květen 2000, České Budějovice
- 10 čísel časopisu pro neziskové organizace z jižních Čech - **NNOviny**. V nich jsou zveřejňovány aktuální informace z dění v neziskovém sektoru a také např. o přípravě Programu rozvoje kraje, o práci jeho pracovních skupin či o krajském zřízení, Pavla Oriniaková, České Budějovice
- **Strategický rozvojový plán mikroregionu Lužnice**, Daniel Rosecký, Petr Brůček, CpKP JČ, Obecní úřad Sudoměřice u Bechyně, květen 2000, České Budějovice
- **Posouzení vlivu ROP NUTS II Jihozápad na životní prostředí**, duben 2000, České Budějovice. Posouzení bylo zpracováno odborným řešitelským týmem
- **Strategické plánování za účasti veřejnosti - 1. návrh**, Petr Pelcl, prosinec 2000, Plzeň
- **Strategie rozvoje mikroregionu Konstantinolázeňsko**, Robert Zelenka, Tomáš Pruner, CpKP ZČ, RRA Plzeňský kraj, listopad 2000, Plzeň
- **Skotsko-Český NNO Twinning v oblasti Strukturálních fondů - Sborník textů ze studijní cesty**, uspořádali: Pavla Jindrová, Tereza Teuschelová, prosinec 2000, Plzeň
- **Posouzení vlivu Programu rozvoje Plzeňského kraje na životní prostředí**, Jiří Dusík, Tomáš Pruner, Milan Svoboda, Miroslav Šuta, CpKP ZČ, RRA Plzeňský kraj, prosinec 2000, Plzeň
- Sborník **Zapojení NNO do přípravy čerpání ze Strukturálních fondů EU a Školení NNO v předvstupních fondech EU**, kolektiv autorů, zpracováno v rámci programu Britsko-české spolupráce Velvyslanectví Velké Británie v Praze, za podpory NROS, Ministerstva zahraničních věcí ČR, 2000, Přerov.
- **Efektivní spolupráce s médii na Moravě** - mutace Moravskoslezský kraj, Olomoucký kraj, Zlínský kraj, Brněnský kraj a Jihlavský kraj, sestavil Marek Tomčala, upravil Jiří Pavlát, CpKP za podpory nadace VIA ve spolupráci s NNO. květen - prosinec 2000.

Finanční zpráva

Příjmy

Phare Democracy	1 912 500,00
MOTT Foundation	980 875,00
Phare SPP	896 684,00
British Know-how Fund	893 250,00
vlastní činnost	1 507 329,00
Nadace rozvoje občanské společnosti	212 583,00
Nadace VIA	174 302,50
Nadace Open Society Fund Praha	164 028,00
Ministerstvo životního prostředí ČR	121 320,00
dotace Úřadu práce	64 260,00
Nadace rozvoje zdraví Ostrava	40 000,00
Phare CBC	34 717,00
Nadace Partnerství	7 680,00
dar fyzické osoby	150 000,00
poplatky účastníků seminářů a studijní cesty	84 540,00
úroky	58 131,96
Celkem	7 302 200,46

Výdaje

fakturovaná práce pracovníků CpKP	1 817 054,00
mzdy	105 366,00
social. a zdravotní pojištění	57 309,00
náhradní vojenská služba	42 610,60
dohody o prov. práce externistů	147 482,00
expertní práce externistů	596 939,90
cestovné v ČR	363 261,70
mezinárodní cestovné	222 553,00
kopírování	72 132,20
nájem kanceláří	115 513,00
tel., fax, e-mail	344 128,40
poštovné	114 403,10
tisk publikací	628 606,80
občerstvení na seminářích	127 758,10
ubytování pro účastníky studijní cesty do Skotska	486 995,00
nájem prostor	50 820,10
kancel. potřeby	64 863,90
odborná literatura	3 626,80
MTZ seminářů	126 617,20
technika, počítače	219 308,50
vybavení kanceláře	38 011,22
poplatky bankám+daň z úroků	37 680,88
kurzové rozdíly	113 545,72
Celkem	5 896 587,12